

ПРАВДА ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОВЛИНЯЙТЕСЬ!
ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

1 МАЯ 1943 г. № 95 (6183).
СУББОТА Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

7 мая 1943 г.

№ 195

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сестры, временно попавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая!

В суровые дни отечественной войны встает перед народами нашей страны день 1 Мая. Они вверили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины грудью встали на защиту родины и вот уже почти два года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза!

За период зимней кампании 1942/43 гг. Красная Армия нанесла серьезные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сел.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полутора лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контрнаступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трех десятков новых дивизий из Западной Европы! Немцы рассчитывали окружить советские войска в районе Харькова и устроить нацистским войскам «генеральный Сталинград». Однако попытка гитлеровского командования вступить в Сталинград провалилась. Одновременно с этим победоносная война наших союзников разбилась итапо-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают их громить в районе Туниса, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итапо-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока со стороны Красной Армии впервые за время войны слился с ударом с запада со стороны войск наших союзников — в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход мировой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьезное ухудшение своего положения и стал вопить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрыть свое критическое положение шумихой о «тотальной» мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьезный кризис.

Кризис в лагере фашистов выражается прежде всего в том, что враг отказывается от своей первоначальной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне, — кричала болтовня о молниеносной войне сменяется умными причитаниями о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже не тем, что они проваляли или намерены провести молниеносное наступление, а тем, что им удалось ловко улизнуть из-под охватывающего удара английских войск в Северной Африке или из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашисты стараются поглотить хвастливыми сообщениями о том, что они дождутся до следующей станции. Когда я ехал из Уфы в Гомель, мне пришлось задержаться 2 дня в связи с прекращением железнодорожного сообщения. На этом учли партизаны взорвали большую часть моста. В тот же день на перегоне между Брянск-Брянск поезда, который вез на фронт новые автомашины. Погибли железнодорожники, при крушении было убито 20 солдат.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

Торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций Ташкента, посвященное 1 Мая

30 апреля состоялось торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций Ташкента, посвященное Первому Маю.

Заседание открыл секретарь городского комитета партии тов. Билков. В предвидении — тт: Ломакин, Юлдамбаева, Ефимов, Кабаков, Кобулов, Шубалаев, Мавлянов, Верниковский, Рахимов, Хусанов и другие, а также партийные и хозяйственные руководители крупнейших предприятий города, студенты, виднейшие деятели науки, литературы и искусства.

В почетный предвидении единогласно избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным! Имя генерального полководца Красной Армии, любимого вождя советского народа вызывает бурную, длительную овацию:

Доклад «Первое Мая — день смелости и героизма трудящихся, борющихся против немецко-фашистских захватчиков» сделал секретарь Ташкентского обкома КП(б) тов. Мавлянов.

С большим подъемом заседание приняло приветственную телеграмму товарищу Сталину.

После торжественной части состоялось большое концерт.

Из Кронштадта
Ташкент, ЦК КП(б) Уз
Президиум Верховного Совета УзССР

В день 1-го Мая шлем Вам и всему узбекскому народу доброй балтийский привет, благодарим за отеческую заботу о своем подшефном боевом корабле. Желаем узбекскому народу новых успехов и победов:

СЕКРЕТАРЮ ЦК КП(б) Уз
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СНК УзССР

Самаркандская область 30 апреля выполнила план сева хлопка на 100 процентов. Принимаются все меры к полному выполнению плана.

Секретарь обкома КП(б) Уз **МАХМУДОВ.**

щениями о том, что немецким войскам удалось ударить с фронта и избегнуть нового Сталинграда на том или ином участке Восточного или Тунисского фронта. По-видимому, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерить союзников на свой аршин, полагая, что кто-либо из союзников попадет на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяжелый кризис. Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря, залившим кровью Европу и покрывшим ее виселицами? Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой. Это еще не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и ее армия потрясены и переживают кризис, но они еще не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придет сама, в порядке самотека. Нужны еще два три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесен гитлеровской армии в последние 5—6 месяцев, для того, чтобы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям, предстоит еще суровая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и приложить таким образом путь к миру.

Товарищи! Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи Советской страны. Менее, чем за 4 месяца, народы Советского Союза внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. Это еще раз показывает, что война против немцев является действительно общенародной войной всех народов, населяющих Советский Союз. Рабочие, колхозники, интеллигенция, не покладая рук, стойко и мужественно переносят лишения, вызванные войной, трудятся на предприятиях и в учреждениях, на транспорте, в колхозах и совхозах. Но война против немецко-фашистских захватчиков требует, чтобы Красная Армия получала еще больше орудий, танков, самолетов, пулеметов, автоматов, минометов, боеприпасов, снаряжения, продовольствия. Значит необходимо, чтобы рабочие, колхозники, вся советская интеллигенция работали для фронта с удвоенной энергией.

Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм. Вспомним завет великого Ленина: «РАЗ ВОЙНА ОКАЗАЛАСЬ НЕИЗБЕЖНОЙ — ВСЕ ДЛЯ ВОЙНЫ, И МАЛЕЙШАЯ РАСПУЩЕННОСТЬ И НЕДОСТАТОК ЭНЕРГИИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ КАРАЕМЫ ПО ЗАКОНУ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ».

В ответ на доверие и заботу своего народа Красная Армия должна еще крепче

бить врага, беспощадно истреблять немецких захватчиков, непрестанно гнать их с советской земли. Красная Армия за время войны приобрела богатый военный опыт. Сотни тысяч бойцов в совершенстве овладели своим оружием. Многие командиры научились умело управлять войсками на поле боя. Но усложняется на этом было бы неразумно. Бойцы должны научиться хорошо владеть своим оружием, командиры должны стать мастерами ведения боя. Но и этого мало. В военном деле, а тем более в такой войне, как современная война, нельзя стоять на месте. Остановиться в военном деле — значит отстать. А отсталых, как известно, бьют. Поэтому главное сейчас состоит в том, чтобы ВСЯ Красная Армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы ВСЕ командиры и бойцы Красной Армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая, ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Всем бойцам — пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, танкистам, пачечникам, саперам, связистам, кавалеристам — продолжать без устали совершенствовать свое боевое мастерство, точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок.

2. Командирам всех родов войск и общевойсковым командирам — стать мастерами ведения войск, умело организовать взаимодействие всех родов войск и управлять ими в бою. Изучать противника, улучшать разведку — глаза и уши армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка. Повысить культуру работы войсковых штабов, добиться того, чтобы штабы частей и соединений Красной Армии стали образцовыми органами управления войсками. Поднять работу войсковых тылов на уровень требований, предъявляемых современной войной, твердо помнить, что от полного и своевременного снабжения войск боеприпасами, снаряжением, продовольствием зависит исход боевых операций.

3. Всей Красной Армии — закрепить и развить успехи зимних боев, не отдавать врагу ни одной ляди нашей земли, быть готовой к решающим сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В обороне проявлять упорство и стойкость, священные бойцам нашей армии. В наступлении — решительность, правильное лямимо-действие войск, смелый маневр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника.

4. Партизанам и партизанкам — наносить мощные удары по вражеским тылам, путям сообщения, воинским складам, штабам и предприятиям, разрушать линии связи противника. Волевать широкие слои советского населения в захваченных врагом районах в активную освободительную борьбу, спасая тем самым советских граждан от уюга в немецко-фашистском рабстве и от истребления гитлеровскими зверьями.

Мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слезы наших жен и детей, матерей и отцов, братьев и сестер. Всеми силами помогать Красной Армии в ее борьбе с подлыми гитлеровскими поработителями.

Товарищи! Враг уже изведает силу сокрушительных ударов наших войск. Ближайшее время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистского зверю.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАША СЛАВНАЯ РОДИНА!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАША ДОБЛЕСТНАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАШ ДОБЛЕСТНЫЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ!

ДА ЗДРАВСТВУЮТ НАШИ ОТВАЖНЫЕ ПАРТИЗАНЫ И ПАРТИЗАНКИ!

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ЗАХВАТЧИКАМ!

НАЛЕТ
наших самолетов на г. Кенигсберг

В ночь на 29 апреля большая группа наших самолетов в сложных метеорологических условиях произвела налет на г. Кенигсберг. На военные и промышленные объекты Кенигсберга сброшены фугасные и зажигательные бомбы. Наши летчики наблюдали сильные взрывы и большие пожары, пламя которых было видно на расстоянии до 100 километров.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

Воздушные бои
западнее Краснодара

28 и 29 апреля немецкая авиация пыталась совершить массированные налеты на наши войска и военные объекты западнее Краснодара. Наши воздушные силы не только отразили эти налеты, но и в свою очередь успешно бомбардировали войска и военные объекты противника. Наша авиация, захватив инициативу и господство в воздухе, нанесла немцам серьезный урон: за два дня в воздушных боях сбито 116 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 46 самолетов.

Да здравствует 1-е Мая — день смелости и героизма трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединяйтесь для борьбы против немецко-фашистских захватчиков!



От Советского информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 30 АПРЕЛЯ

В течение ночи на 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

На Западном фронте происходила редкая артиллерийско-минометная перестрелка с противником. На одном участке разведывательный отряд немцев пытался проникнуть в расположение наших частей. Находясь в боевом охранении бойцы во главе с лейтенантом Жуковым подступили к немцам в близком расстоянии и заросах ли их гранатами. Противник побег петири и в беспорядке отступил.

Южнее гор. Белого наши артиллеристы а также разведывательные группы и снайперы истребили до роты немецких солдат. Разрушили 14 ДОТов и блиндажей, подавили огонь 5 артиллерийских и 3 минометных батарей противника. Советские винтовки сбили 2 немецких самолета.

На Северо-Западном фронте артиллеристы И-ской части совершили огневой налет на скопление немецкой пехоты и нанесли противнику серьезные потери. Снайпер старший лейтенант Николай Вобнов в время войны истребил 160 гитлеровцев. Его ученик т. Шищенко уничтожил свыше 100 немецких солдат и офицеров.

В течение 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло. Наши корабли в Черном море потопили немецкий транспорт.

29 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 6 немецких танков, до 30 автомашин с войсками и грузами, взорвано 6 складов боеприпасов, подавлен огонь 15 артиллерийских батарей противника.

На Кубани части И-ского соединения овладели несколькими опорными пунктами противника. Советская авиация поддерживала действия наземных частей и нанесла противнику тяжелые потери. Наши истребители уничтожили несколько десятков орудий и свыше батальона немецкой пехоты.

На Западном фронте наши части вели разведку противника. Группа бойцов под командованием лейтенанта Абрамчикова проникла на передний край вражеской обороны и атаковала гитлеровцев. Гранатами в огонь из автоматов разведчики уничтожили несколько десятков немецких солдат. Захватив пленного, наши бойцы вернулись в свою часть. Снайперы И-ской части тт. Бобков и Мурашкин уничтожили по 5 немцев каждый, снайперы тт. Козлов, Крылов. Ахметчина истребили 12 гитлеровцев.

Южнее Балатей пехота противника пыталась боем разведать систему нашей обороны. Советские бойцы встретили гитлеровцев пулеметным и минометным огнем. Не достигнув переднего края нашей обороны, противник поспешно отошел на исходные позиции.

Западнее Ростова-на-Дону огнем нашей артиллерии и минометов расосели и частью уничтожено до роты немецкой пехоты, взорвано 6 ДОТов и блиндажей, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 4 артиллерийских и 2 минометных батарей противника. На одном участке группа наших разведчиков ворвалась в расположение противника. Разведчики овладели пятью окопами и уничтожили свыше 50 гитлеровцев. Захвачены ценные трофеи.

На Волжском фронте группа наших автоматчиков внезапно атаковала немцев и овладели несколькими ДОТами. Чтобы восстановить положение, роты немецкой пехоты предприняли попытку выбить советских бойцов из этих ДОТов. Встретив пулеметным и ружейным огнем, немцы отошли, оставив на поле боя 46 трупов.

Партизанский отряд действующий в Ленинградской области, ночью напал на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Советские патриоты истребили 60 гитлеровцев. Уничтожены склад боеприпасов и склад продовольствия. Захвачены у противника следующие трофеи: миномет, 8 пулеметов, 4 тысячи патронов, 68 лошадей и различное военное имущество.

по железной дороге. Садясь в поезд, кто не уверен, что он дождет до следующей станции. Когда я ехал из Уфы в Гомель, мне пришлось задержаться 2 дня в связи с прекращением железнодорожного сообщения. На этом учли партизаны взорвали большую часть моста. В тот же день на перегоне между Брянск-Брянск поезда, который вез на фронт новые автомашины. Погибли железнодорожники, при крушении было убито 20 солдат.

Советские граждане, вырвавшиеся из окружения немцами районы, расосели или кровавой расправе гитлеровцев, мерзавцев над мирными жителями Ростовского района, Визьбой области. За 3 дня немцы переправили в пленные лагерь: Антонов, Павлов, Калинин, Жари, Салино и ряд других. Уничтожены деревни, сопровождались массовые убийствами мирных граждан. В деревне Велье немцы загноили в сарае 64 человек в том числе многих детей, и валялись их. В деревне Межово немцы загноили: собрали стариков и заставили вырыть могилы. Фашистские зверства тем расстреляли не в чем непонимания русских районах небезопасно ездить.

Пленные немецкие солдаты, недавно прибывшие в Германию, сообщают, что авиационная авиация произвела огульные разрушения в ряде городов. Пленный солдат 21 немецкой авиационной дивизии Берггард Вауэр рассказывает: «Генерал выполнял приказ на разрушение. Во время одного налета уничтожен металлургический завод и ряд других промышленных предприятий. Район от Зоненштрассе до площади Гинденбурга представлял особую опасность развалиться». Ефрейтор 232 немецкой пехоты дивизии Рули Шнитценбург сообщает: «Был бомблен Галендорф, я хранил в его триггере. Заряд дошел до точки над горлом. Были разрушены Цинтенталь, Гумми-Верке (савод по производству резины для автомобильной промышленности), бумажная фабрика и другие здания». Обстрел-Брайтер 2 роты 5 мотострелкового полка 12 немецкой танковой дивизии. Иосиф Пулюковский рассказывает: «В Дубосурге я на каждой улице видел следы разрушений от бомбардировок. Многие солдаты, семьи которых пропала в районах, подвергавшихся частым налетам с тяжелой жалкой писем на Германию. Строительство в связи с этим у многих солдат подорвано».

Великие немецкие солдаты совершили смелый налет на немецкий военный склад в районе Льежа. В середине дня патриоты проникли на склад, поругали из грузовых автомашин вооружения и различные вещества и вывезли их на своем бое...

Да здравствует нерушимая дружба народов нашей страны!

Верные сыны узбекского народа ТАКИМ БЫЛ НАШ ПУЛАТ

Единство

Товарищ Сталин говорил: «Дружба между народами СССР — большое и святое завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и независимы».

В дни великой отечественной войны советского народа с гитлеровскими захватчиками с новой силой прозвучали слова великого вождя и учителя: «Ваше задание и наша задача — обеспечить дружбу народов Советского Союза: немецко-фашистские захватчики, вторгнувшись на нашу страну, рассчитывали поглотить народы СССР и, пользуясь этим, выиграть войну в кратчайшие сроки. Этот план гитлеровцев, как и другие их планы, оказался построенным на песне. Народы Советского Союза показали огромную отвагу, выстояли над нашей родиной. Они показали, что фашизм несет с собой уничтожение национальной государственности, национальную культуру, несет смерть и рабство».

В боях за советскую родину поднялись сыны всех народов, населяющих Советский Союз. Потому к плечу со своими русскими братьями сражались украинцы и казаки, белорусы и узбеки, карачаевцы и грузины, евреи и азербайджанцы. Они знают благодарную и возмужавшую цель нашей освободительной войны и поэтому несомненно их отвага, мужество и героизм.

В этом боевом содружестве — один из источников силы и могущества нашей доблестной Красной Армии — армия братьев и друзей народов Советского Союза.

Вот один из характерных примеров: Группа разведчиков под командованием старшего сержанта Степановского совершила смелую вылазку во вражеское расположение. Храбрые разведчики добыли ценные сведения о противнике и захватили «языка». В эту группу входили узбеки Ибрагимов Ибрагимович из Паркентского района, Шукуров Муртаза, колхозник табаркан из Самаркандского района, талантливый артист Амурского батальона Максимов Гимран и белорусы Н. Смольчик. Национальный состав этой группы — один из ярких примеров, характеризующих Красную Армию, как армию братьев и друзей народов.

Первые сыны героического узбекского народа в боях за советскую отечину показали свои имена неуязвимой славы. Старый узбекский пословица гласит: «Кто раз держал в руках рогу совы, тот никогда не обронит ее перья». Сыны узбекского народа с честью сражались за свою свободу и независимость, против чужих захватчиков — германских фашистов. Каждый день жестоких боев против немецко-фашистских захватчиков рождает новых и новых героев. Славные воины-узбеки отплачивают долгие годы своей жизни, посвящая их на бой с вражеским врагом, и сражаются мужественно, храбро, не щадя своей крови и самой жизни для достижения победы над врагом.

Часть, которой командует полковник Г. В. Истрин, за проявленную отвагу в боях с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава, провозглашена в звании «мать». В негозиданном бою в Вязьму, немало ярких страниц о подвигах узбекских разведчиков. Вышедшая из окружения в Бухарском районе, имея на вооружении только автомат и пистолет, группа разведчиков Шамсутдинов одержала блестящую победу над немецкой пехотой. Снайпер из снайперского полка Шамсутдинов в самую трудную минуту и немцы не выдержали, побежали, теряя десятки убитых и раненых.

Писмо узбекского народа к своим сынам, сражающимся на фронте, и приезд на передовые позиции председателя Совета Народных Депутатов товарища Абдураманова воодушевили бойцов-узбеков на новую победу во славу своей родины. Автоматчики гвардии красармийцев М. Мирзаев и Ю. Яндиев дали слово тов. Абдураманову, что они будут до последней капли крови бороться против захватного врага. Товарищи Мирзаев и Яндиев сдержали свое слово. На подступах к Вязьме славные славянско-узбеки шли вперед стрелкой, меткими очередями из автомата расчищая им путь. Внезапно с фланга ударил вражеский пулемет. Мирзаев и Яндиев сумели уничтожить немецкий пулеметный расчет и обеспечить дальнейшее продвижение нашей пехоты. В

В. Н. ГОРДОВ. Генерал-лейтенант, командующий Н-ским соединением.

разгар схватки Юдашева был ранен, но он не покинул поле боя, продолжая командовать частями. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и независимы».

В дни великой отечественной войны советского народа с гитлеровскими захватчиками с новой силой прозвучали слова великого вождя и учителя: «Ваше задание и наша задача — обеспечить дружбу народов Советского Союза: немецко-фашистские захватчики, вторгнувшись на нашу страну, рассчитывали поглотить народы СССР и, пользуясь этим, выиграть войну в кратчайшие сроки. Этот план гитлеровцев, как и другие их планы, оказался построенным на песне. Народы Советского Союза показали огромную отвагу, выстояли над нашей родиной. Они показали, что фашизм несет с собой уничтожение национальной государственности, национальную культуру, несет смерть и рабство».

В боях за советскую родину поднялись сыны всех народов, населяющих Советский Союз. Потому к плечу со своими русскими братьями сражались украинцы и казаки, белорусы и узбеки, карачаевцы и грузины, евреи и азербайджанцы. Они знают благодарную и возмужавшую цель нашей освободительной войны и поэтому несомненно их отвага, мужество и героизм.

В этом боевом содружестве — один из источников силы и могущества нашей доблестной Красной Армии — армия братьев и друзей народов Советского Союза.

Вот один из характерных примеров: Группа разведчиков под командованием старшего сержанта Степановского совершила смелую вылазку во вражеское расположение. Храбрые разведчики добыли ценные сведения о противнике и захватили «языка». В эту группу входили узбеки Ибрагимов Ибрагимович из Паркентского района, Шукуров Муртаза, колхозник табаркан из Самаркандского района, талантливый артист Амурского батальона Максимов Гимран и белорусы Н. Смольчик. Национальный состав этой группы — один из ярких примеров, характеризующих Красную Армию, как армию братьев и друзей народов.

Первые сыны героического узбекского народа в боях за советскую отечину показали свои имена неуязвимой славы. Старый узбекский пословица гласит: «Кто раз держал в руках рогу совы, тот никогда не обронит ее перья». Сыны узбекского народа с честью сражались за свою свободу и независимость, против чужих захватчиков — германских фашистов. Каждый день жестоких боев против немецко-фашистских захватчиков рождает новых и новых героев. Славные воины-узбеки отплачивают долгие годы своей жизни, посвящая их на бой с вражеским врагом, и сражаются мужественно, храбро, не щадя своей крови и самой жизни для достижения победы над врагом.

Часть, которой командует полковник Г. В. Истрин, за проявленную отвагу в боях с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава, провозглашена в звании «мать». В негозиданном бою в Вязьму, немало ярких страниц о подвигах узбекских разведчиков. Вышедшая из окружения в Бухарском районе, имея на вооружении только автомат и пистолет, группа разведчиков Шамсутдинов одержала блестящую победу над немецкой пехотой. Снайпер из снайперского полка Шамсутдинов в самую трудную минуту и немцы не выдержали, побежали, теряя десятки убитых и раненых.

Писмо узбекского народа к своим сынам, сражающимся на фронте, и приезд на передовые позиции председателя Совета Народных Депутатов товарища Абдураманова воодушевили бойцов-узбеков на новую победу во славу своей родины. Автоматчики гвардии красармийцев М. Мирзаев и Ю. Яндиев дали слово тов. Абдураманову, что они будут до последней капли крови бороться против захватного врага. Товарищи Мирзаев и Яндиев сдержали свое слово. На подступах к Вязьме славные славянско-узбеки шли вперед стрелкой, меткими очередями из автомата расчищая им путь. Внезапно с фланга ударил вражеский пулемет. Мирзаев и Яндиев сумели уничтожить немецкий пулеметный расчет и обеспечить дальнейшее продвижение нашей пехоты. В

ДЕНЬ СМОТРА Боевых сил

Ф. ЮЛДАШБАЕВА.
Секретарь ЦК КП(б)Уз.

В суровой и сложной обстановке второй мировой войны трудящиеся всех стран встречают 1-е Мая — день смотра своих боевых сил!

Около двух лет бушеет пламя войны на советской земле, перевернувшей переломную нападение немецко-фашистских захватчиков. Под игом гитлеровцев страдают наши братья и сестры на Украине, в Белоруссии, в Молдавии, Эстонии, Латвии, Литве. Фашистские мерзавцы совершают невиданные злодеяния в оккупированных районах нашей страны.

22 месяца в упорных боях против подлого и коварного врага отстаивают народы СССР свою честь, свободу и независимость. Великая идея защиты социалистического отечества охватила всех советских людей в единый боевой лагерь. На фронте и в тылу все мысли и действия советских патриотов подчинены авантажизму и благородным целям — освободить советскую землю от немецких оккупантов, помочь народам Европы избавиться от рабства.

В течение 22 месяцев ведет Красная Армия борьбу против немецко-фашистских захватчиков. В связи с отсутствием второго фронта в Европе вся тяжесть этой войны, беспримерной в истории человечества, возложена на плечи Красной Армии. И она не только устояла против натиска гитлеровских орд, но и стала в ходе войны грозой для фашистских полчищ.

В борьбе за родину Красная Армия «перевалила» в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за насилье и угнетения, превращаясь в армию освободителей, в армию наших братьев и сестер в оккупированных районах нашей родины. (Стален).

ТАКИМ БЫЛ НАШ ПУЛАТ

Зимняя стужа, вьюга. Крутом белая снежная пелена. Человек, торопливо вошедший в правление колхоза, сообщил, что из охотничьих сумок 26 овец. Как видно, они были похищены злоумышленниками — добавил он в заключение.

Председатель колхоза Брагачев поставил одного из присутствующих за Камалом. Прошло немого времени, и Камал выдвинулся в правление. Узнав, в чем дело, он вооружился охотничьим ружьем и направился в путь в сопровождении одного из колхозников. Они шли по следам овечьих отары: прошли 16 километров и приблизились к стенам полуразвалившегося дома. Зарядив ружье, отважный Камал направился во двор. Несколько человек сидели вокруг костра и грелись, где-то вылетая в темном утлу беспрерывно блестя омы!

— Руки вверх! — скрежетал Камал бандитам и, сделав вид, что за ним следует еще несколько человек, обратился к стороне двери.

Воры, астигнувшие врасплох, подняли руки. Камал отобрал у них все теплые и ножи и, передав их своему товарищу, один повел шестерых бандитов в правление колхоза.

Таких аяны Камала Пулатова в марное время. Неоднократно проявлял он мужество и стойкость, защищая интересы партии, правительства, трудящаяся на пользу своему народу.

Камал Пулатов родился в 1918 году в кишлаке Аггарон, Лалаканского сельсовета, Рометского района, Бухарской области, в семье дехканина-бедняка.

Работал в колхозе им. Ленина. Камал служил образцом для всех. Несмотря на свою молодость, он хорошо и быстро выполнял работы по ветхой обработке, по вспашке полей и севу хлопка.

Переловый кишлак, Камал в 1932 году поступил в ряды ЛКСМУ. Он был лучшим агитатором и образцовым комсомольцем в колхозе.

Когда немецко-фашистские галы напали на нашу родину, Камал Пулатов немедленно явился в районкомат и потребовал, чтобы его послали на борьбу с захватчиками. Когда его просьба была удовлетворена, он собрал колхозников и сказал им:

— Я иду на борьбу с врагом для того, чтобы изгнать его с наших родных земель. Я уверен, вас, что буду победителем и с орлом на груди приеду к вам дряхлым мов!

Сказав своего маленького сына Рауфа, Камал ушел в бой. Он остался в одиночку в колхозе.

Камал Пулатов выполнял свой долг. Он отработал воспитание, данное ему народом. Принимая в течение полтора лет участие в жестокой борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Камал Пулатов уничтожил немало немцев и взял множество трофеев. Он боролся с врагом до последней капли крови, подорвал гранатами много вражеских танков и обесчленил своего врага в истории.

Камал Пулатов погиб смертью храбрых и посмертно получил звание Героя Советского Союза. После опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР в колхозе им. Ленина состоялся митинг, колхозники выдвинули на себя обязательство работать еще больше и лучше. В колхозе объявлен декадник имени Камала Пулатова, посвященный севу и окурке. В третий же день декадника колхоз закончил сев хлопка и приступил к массовой обработке хлопчатника. Старки и молодежь все без исключения выполняют нормы за два дня и три дня.

Трудящиеся Рометана и всей Бухарской области по праву гордятся своим воспитанником героем Камалом Пулатовым.

Х. ИРРАМОВ.

Единство

Мы добираться по дороге из Вязьмы. Тут стоит самолет другой марки. Нам показывают американскую машину «Бойра» и знакомят с огромным количеством трофейных бомб. Мы спрашиваем, почему они вот в воздухе? Нам показывают самолеты, которые только присределят в каждой бомбе, «влет в воздухе» получается от этих штук. Они сделаны специально для поиска волевыми и знаменитую отечественную машину — «Иль-2» Немцы ее называют «черной смертью». Сильнее этой машины сейчас нет.

Тогда демонстрирует вам летчик вооружение своей машины.

— Принаследь к ней, как к любимой, — говорит он.

Сегодня день рождения американского летчика. В клубе собрались его друзья и интереснейшие и шуточные. Они пришли поздравить боевого товарища, выразить ему свою любовь, восхищение его героическими подвигами. Все ночь длится веселье.

На рассвете летчики идут к своим машинам. Вот они поднимаются в воздух на самолетах, которые им дал советский народ, через несколько мгновений они сбрасывают на головы врага бомбы, которые делаются в тылу страны. Они думают, что это о советских людях, честь и свободу которых они защищают.

Бои, идя в бой с автоматом в руках, думает: это оружие послала мне мои родители, работающие в тылу, на эвакуированном из прифронтовой полосы заводе. Руководить машинами, двигаться дорогой войны, думает о своей любимой «Натше» и гордится тем, что эту действительно машину придумали люди его родины. Разведчик получает письма от любимой и уютно-приятно думает о том, что его не забывают, — ему дают теплую одежду и хорошую пищу. Он знает: родина его в тылу и богата, она может достойно содержать великую армию бойцов.

Боицы-узбеки, которые только что вышли из боя, скупясь рассказывали о своих делах, нестерпимо спрашивали меня: — Что делается в Узбекистане? Завтра дехкане, они ждали моего ответа. И я рассказывал им о том, что происходит в Узбекистане 10 февраля 1943 года. В этот памятный день, в безоблачную погоду вышло множество тысяч колхозников Узбекистана, чтобы соорудить круговую гидравлическую станцию — Фархад ГЭС.

Боицы с радостью слушали мой рассказ о том, что эта станция будет обеспечивать электроэнергией военную промышленность республики, что она, в отличие от других станций Союза, будет работать круглый год. И там, на берегу Сыр-Дарьи, возмущались не только узбекского народа, дехкане, но и армяне и татары.

Я рассказывал бойцам о том, что за время войны узбеки выполнили десятки тысяч работ, что народ азиатского Востока поспешил на помощь своим братьям в колхозники, взяв на себя обязательство выполнять нормы за тех, кто ушел на фронт. Народ и партия совместно обеспечили о смышках, кто с оружием в руках ушел на родную землю отстаивать свободу родины.

С величайшей жадностью ловят бойцы каждое слово рассказа о родной республике. Их лица сияют, слышны радость и гордость сверкают у них на глазах. Вот так же и мы, находясь в глубокой тылу, видим вестки, которые доходят до нас с фронта. С таким же восторгом дехкане слушают рассказы о боевых делах наших людей, рабочих, близких и любимых, с оружием в руках отстаивавших священную землю родины. Так же гордимся нашими людьми, когда они освободили наши города, когда живые ловят и берут в плен немецких генералов. О, эти славные дела дают нам новую, неисчерпаемую силу!

И думая о единстве сердец людей, ушедших на войну и оставших дома, я думаю о том, что в каждом из нас мы становимся еще более близкими и неразрывными: я думаю о фронте и тылу, о великом, едином сердце-родины.

Хамид АЛИМДЖАН.



Гвардии ефрейтор узбек Мамадинов Мамадали хороший стрелок-охотник. Он стал на фронте снайпером и убит уже 150 немцев. Командованием подарено ему именную винтовку с оптическим прицелом. Отличный снайпер награжден орденом Красной Звезды. На снимке: Мамадинов «на охоте» со своей именной винтовкой.

Фото А. Мамлюкова. (Фотокроника ТАСС).

ДЕНЬ СМОТРА Боевых сил

ростания будут пущены в эксплуатацию уже в этом году!

Узбекский народ с энтузиазмом залез за осуществление грандиозной программы электрификации республики. На стройке Фархадской ГЭС достигнута небывало высокая производительность труда. Многие строители выполняют за день по 20—30 норм.

Осуществив программу нового промышленного строительства, узбекский народ во много раз увеличит свою мощь фронту и району, освобожденным от немецко-фашистских захватчиков.

Самостоятельно трудятся во имя победы наши колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и МТС. За время войны посеяна площадь из всех орд, чтобы дать фронту как можно больше самолетов, танков, вооружения и боеприпасов, одежды и продовольствия. Табачники текстильный комбинат имени Сталина в марте выпустил сверх плана 1.200 тысяч метров ткани, 100 тысяч катушек ниток.

Завод им. Кагановича, фабрика «Красная Звезда», химкомбинат им. Сталина, завод им. Чкалова и многие другие предприятия Узбекистана превратились в мартовские цеха. Десятки фабрик и заводов Узбекистана удостоились переходящих Красных знамен Государственного Комитета Оборонных Сопарма УзССР и ЦК КП(б)Уз за боевое выполнение заказов фронта.

И дни войны промышленности Узбекистана вырвалась и преобладала. В нашу республику был эвакуирован ряд оборонных предприятий. Заводы и фабрики Узбекистана добились больших успехов в снабжении фронта боевыми машинами, вооружением, боеприпасами, одеждой, продовольствием. Однако наши предприятия могут намного увеличить свою выработку и дать фронту и тылу гораздо больше продукции, если их лучше обеспечить топливом, металлом, электроэнергией. Этой цели подлинно разрабатывается сейчас в Узбекистане инициатива по ремонту и аянычю новое промышленное строительство. За полтора-два года в нашей республике должны быть построены Бухарская металлургическая комбинат, ряд новых заводов на руднике «Ташкент-Сталинград». Начат освоением похода на электрификацию республики. Развернулось строительство пяти гидроэлектростанций.

В числе одной из крупнейших в Советском Союзе — Фархадской ГЭС. Три гидроэлектростанции будут пущены в эксплуатацию уже в этом году!

Узбекский народ с энтузиазмом залез за осуществление грандиозной программы электрификации республики. На стройке Фархадской ГЭС достигнута небывало высокая производительность труда. Многие строители выполняют за день по 20—30 норм.

Осуществив программу нового промышленного строительства, узбекский народ во много раз увеличит свою мощь фронту и району, освобожденным от немецко-фашистских захватчиков.

Самостоятельно трудятся во имя победы наши колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и МТС. За время войны посеяна площадь из всех орд, чтобы дать фронту как можно больше самолетов, танков, вооружения и боеприпасов, одежды и продовольствия. Табачники текстильный комбинат имени Сталина в марте выпустил сверх плана 1.200 тысяч метров ткани, 100 тысяч катушек ниток.

Завод им. Кагановича, фабрика «Красная Звезда», химкомбинат им. Сталина, завод им. Чкалова и многие другие предприятия Узбекистана превратились в мартовские цеха. Десятки фабрик и заводов Узбекистана удостоились переходящих Красных знамен Государственного Комитета Оборонных Сопарма УзССР и ЦК КП(б)Уз за боевое выполнение заказов фронта.

И дни войны промышленности Узбекистана вырвалась и преобладала. В нашу республику был эвакуирован ряд оборонных предприятий. Заводы и фабрики Узбекистана добились больших успехов в снабжении фронта боевыми машинами, вооружением, боеприпасами, одеждой, продовольствием. Однако наши предприятия могут намного увеличить свою выработку и дать фронту и тылу гораздо больше продукции, если их лучше обеспечить топливом, металлом, электроэнергией. Этой цели подлинно разрабатывается сейчас в Узбекистане инициатива по ремонту и аянычю новое промышленное строительство. За полтора-два года в нашей республике должны быть построены Бухарская металлургическая комбинат, ряд новых заводов на руднике «Ташкент-Сталинград». Начат освоением похода на электрификацию республики. Развернулось строительство пяти гидроэлектростанций.

В числе одной из крупнейших в Советском Союзе — Фархадской ГЭС. Три гидроэлектростанции будут пущены в эксплуатацию уже в этом году!

Узбекский народ с энтузиазмом залез за осуществление грандиозной программы электрификации республики. На стройке Фархадской ГЭС достигнута небывало высокая производительность труда. Многие строители выполняют за день по 20—30 норм.

Осуществив программу нового промышленного строительства, узбекский народ во много раз увеличит свою мощь фронту и району, освобожденным от немецко-фашистских захватчиков.

Самостоятельно трудятся во имя победы наши колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и МТС. За время войны посеяна площадь из всех орд, чтобы дать фронту как можно больше самолетов, танков, вооружения и боеприпасов, одежды и продовольствия. Табачники текстильный комбинат имени Сталина в марте выпустил сверх плана 1.200 тысяч метров ткани, 100 тысяч катушек ниток.

Завод им. Кагановича, фабрика «Красная Звезда», химкомбинат им. Сталина, завод им. Чкалова и многие другие предприятия Узбекистана превратились в мартовские цеха. Десятки фабрик и заводов Узбекистана удостоились переходящих Красных знамен Государственного Комитета Оборонных Сопарма УзССР и ЦК КП(б)Уз за боевое выполнение заказов фронта.

И дни войны промышленности Узбекистана вырвалась и преобладала. В нашу республику был эвакуирован ряд оборонных предприятий. Заводы и фабрики Узбекистана добились больших успехов в снабжении фронта боевыми машинами, вооружением, боеприпасами, одеждой, продовольствием. Однако наши предприятия могут намного увеличить свою выработку и дать фронту и тылу гораздо больше продукции, если их лучше обеспечить топливом, металлом, электроэнергией. Этой цели подлинно разрабатывается сейчас в Узбекистане инициатива по ремонту и аянычю новое промышленное строительство. За полтора-два года в нашей республике должны быть построены Бухарская металлургическая комбинат, ряд новых заводов на руднике «Ташкент-Сталинград». Начат освоением похода на электрификацию республики. Развернулось строительство пяти гидроэлектростанций.

Мы добираться по дороге из Вязьмы. Тут стоит самолет другой марки. Нам показывают американскую машину «Бойра» и знакомят с огромным количеством трофейных бомб. Мы спрашиваем, почему они вот в воздухе? Нам показывают самолеты, которые только присределят в каждой бомбе, «влет в воздухе» получается от этих штук. Они сделаны специально для поиска волевыми и знаменитую отечественную машину — «Иль-2» Немцы ее называют «черной смертью». Сильнее этой машины сейчас нет.

Тогда демонстрирует вам летчик вооружение своей машины.

— Принаследь к ней, как к любимой, — говорит он.

Сегодня день рождения американского летчика. В клубе собрались его друзья и интереснейшие и шуточные. Они пришли поздравить боевого товарища, выразить ему свою любовь, восхищение его героическими подвигами. Все ночь длится веселье.

На рассвете летчики идут к своим машинам. Вот они поднимаются в воздух на самолетах, которые им дал советский народ, через несколько мгновений они сбрасывают на головы врага бомбы, которые делаются в тылу страны. Они думают, что это о советских людях, честь и свободу которых они защищают.

Бои, идя в бой с автоматом в руках, думает: это оружие послала мне мои родители, работающие в тылу, на эвакуированном из прифронтовой полосы заводе. Руководить машинами, двигаться дорогой войны, думает о своей любимой «Натше» и гордится тем, что эту действительно машину придумали люди его родины. Разведчик получает письма от любимой и уютно-приятно думает о том, что его не забывают, — ему дают теплую одежду и хорошую пищу. Он знает: родина его в тылу и богата, она может достойно содержать великую армию бойцов.

Боицы-узбеки, которые только что вышли из боя, скупясь рассказывали о своих делах, нестерпимо спрашивали меня: — Что делается в Узбекистане? Завтра дехкане, они ждали моего ответа. И я рассказывал им о том, что происходит в Узбекистане 10 февраля 1943 года. В этот памятный день, в безоблачную погоду вышло множество тысяч колхозников Узбекистана, чтобы соорудить круговую гидравлическую станцию — Фархад ГЭС.

Боицы с радостью слушали мой рассказ о том, что эта станция будет обеспечивать электроэнергией военную промышленность республики, что она, в отличие от других станций Союза, будет работать круглый год. И там, на берегу Сыр-Дарьи, возмущались не только узбекского народа, дехкане, но и армяне и татары.

Я рассказывал бойцам о том, что за время войны узбеки выполнили десятки тысяч работ, что народ азиатского Востока поспешил на помощь своим братьям в колхозники, взяв на себя обязательство выполнять нормы за тех, кто ушел на фронт. Народ и партия совместно обеспечили о смышках, кто с оружием в руках ушел на родную землю отстаивать свободу родины.

С величайшей жадностью ловят бойцы каждое слово рассказа о родной республике. Их лица сияют, слышны радость и гордость сверкают у них на глазах. Вот так же и мы, находясь в глубокой тылу, видим вестки, которые доходят до нас с фронта. С таким же восторгом дехкане слушают рассказы о боевых делах наших людей, рабочих, близких и любимых, с оружием в руках отстаивавших священную землю родины. Так же гордимся нашими людьми, когда они освободили наши города, когда живые ловят и берут в плен немецких генералов. О, эти славные дела дают нам новую, неисчерпаемую силу!

И думая о единстве сердец людей, ушедших на войну и оставших дома, я думаю о том, что в каждом из нас мы становимся еще более близкими и неразрывными: я думаю о фронте и тылу, о великом, едином сердце-родины.

Хамид АЛИМДЖАН.

ВСЕ СИЛЫ НАРОДА НА РАЗГРОМ ВРАГА!

Флаг на копре

Работать усердно, страстно, отдавая труды телом и без остатка не только свою мускульную энергию, свою физическую выносливость, но и все свои творческие мысли, свое сердце, умеют только такие, как Григорий Довженко.

Даже старые каменные горняки, глядя на Григория Довженко, приходят в искреннее восхищение.

В изящном шахтном здании на стене — копия телеграммы на имя Григория Довженко, увеличенная художником до гигантских размеров. Текст телеграммы таков:

«Привет тебе, Довженко, работающему по-фронтовому!»

Телеграммы подписана зам. пред. СНК Б.С.С. тов. Абдуллаевым, начальником строительства «Ташкент-Сталинтоль» тов. Кравченко.

Григорий Довженко заслужил такое внимание: при проходе штрека он давал в минуту один погонный метр готовой выработки.

Крепко поработала на той же шахте бригада Михаила Романовича Васильева: Невысокая, высокая, кровь стучала в висках и злилось сердце, а вasilyевская бригада о неукротимой настойчивости врубалась в породу, все шла и шла вперед.

Шахты замечательных людей построены в мае 2. Пуск ее в эксплуатацию к 1 Мая. Это — праздничный подарок передовиков Ангрева.

В напряженных условиях строилась шахта. При проходе штола врезались в пласты. Зарядили пистолет на два выстрела. Огонь и позвонки брони шли дальше на глубину. Но пламенный моток и жаровня. Шаги брони на шпунты она могут сыграть и порвать, как консервную банку. Неустойчивые глинистые пласты сладки и грунтовые воды деформировали штол.

— Да-а-а! Построили тут шахту, — рассказывает малорослый.
 Но вскоре люди, выносливые и судьям агрессивного удела, были убиты. Руководитель шахты назначила тов. Дядюшину.

Кривая проходка в феврале не превышала 3,5 погонных метров. Дядюшин довел проходку до 8 метров. Это была первая. Имя Сергея Васильевича Дядюшина вписано на голову. Это имя, прежде всего, стало уважаемым горняками. Уголь пошел лавинообразно: он шел на нужды своего строительства. После 15 апреля его начали по-

давать на бремсберг для вывоза ташкентским фабрикам и заводам. До 65 тонн угля в сутки во время проходки давала шахта № 2.

Неутомимым трудом, энтузиазмом, проявлением высокого патриотизма передовики-шахтеры добывали права гражданственности. Сейчас тяжелый путь позади. Впереди жизни: Шахта вступает в строй действующих. 1 Мая на копре вышлют пламенный бригадирский флаг!

Пока на шахте — начал предпроектного периода. Остались считанные дни. Дядюшин забрал дорогу домой. Глаза красны от бессонных ночей.

Еще многое нужно сделать, доделать, довести до конца. Под землей и на поверхности.

Явился проходчик. Он вымок по горло. Он только что поднялся на-гора. Бола струится в лоб шахтерки, с клеветкой безобразия, он втиснул в нее, как в утробный ящик! Струйки воды на широкой обаятельной груди. Проходчик смотрит в упор на Дядюшину. И во взгляде вопрошает:

— Когда?
 Шахтерам не терпится узнать день и час, когда же, наконец, подвешат клетку, — ведь подвеска клетки решает пуск шахты. Заведующий шахтой выдвигает на полившащего на поверхность чистенького. Видит он: и этого шахтер усталости, как пьяного? Они обмениваются взглядами, глазами, некогда округлыми ртом.

— Ой, Савченко, придется нам подрывку делать! Поеми мало-мало, а то еще две ночи спать не придется.

— Вы же тоже не спите?

— Я тебе приказываю, Савченко — спать!

Савченко уходит, и по тому, как он машет беззаботно рукой, ясно, что куда-то он с шахты не уйдет, что он не будет спать еще две ночи кряду, но кончатся начатое дело собственными руками!

Так работают люди во время войны, если хотят победить смертельного врага. Так работают люди по-фронтовому.

Первого Мая на копре новой шахты № 2 «Ташкент-Сталинтоль» вывешены красный флаг. Шахта будет объявлена действующей и вступит в строй предприятия, работающие на оборону нашего отечества. На испр земли клетку подвешат вагоночку: Она будет до края наполнена ангрехом углем.

С новой победой, товарищи!
 Сергей ВЕТЛУГИН.
 Ангрех.

В честь 1 Мая

★ Завод, где директором т. Ярунин, завершил месячную программу на 4 дня раньше срока. В особый фонд Главного Командования выдана сверх плана значительное количество боевой продукции.

★ К 27 апреля завершил месячную программу коллектива комбината, возглавляемого директором т. Николаевым. На 280 тысяч рублей экономлено материалов, производительности труда в апреле поднялись на 6 с половиной процентов.

★ На 4 дня досрочно выполнено предельное обязательство коллективом Чирчикского электротехнического комбината. Сверх плана в особый фонд Главного Командования Красной Армии выдано 5 процентов продукции.

★ Выдана нефть связки новых нефтепромыслов «Паван-Таш» треста «Капанинефть». Нефтепромысел вступил в нормальную эксплуатацию.

★ Пущена в эксплуатацию первая очередь завода по выработке пластика. Продукция предприятия предназначена для удовлетворения нужд Красной Армии. Это первый завод в Средней Азии по выработке пластика.

★ В дни предмайского соревнования работники Радиотрансета провели значительные работы по улучшению слышимости. Работая в выходные дни, к 1 Мая они закончили строительство 57 километров фидерных линий. Благодаря этому 3 тысячи абонентов будут иметь хорошую слышимость. Все заработанные деньги внесены в фонд строительства танковой колонии.

СКАЛА ГОРДОСТИ

В солнечный апрельский день мы поднялись по крутому, почти отвесному склону горы. Был как-то предвечерний, смелый и внятный кто-то знает тысячи и миллионы людей во всех уголках мира. Весенняя зелень, волнующая от ветра, воблака среди скалистых скалистых. Красные лавины мака торчали в седель.

Вот, наконец, вершина. Перед нами раскинулось великое плато и огромное голубое небо. Со всем медленным чередом шага в скалы, которую народ, по слову древней легенды, называет — шею Фархада. С вершины одним взглядом, брошенным вперед, можно охватить все то, что до сих пор удавалось увидеть лишь по частям. Сверху открывается гигантская картина.

Совсем близко внизу, вдоль речки Сугдурки вьется красная земля. Это скалисто дно будущего канала Давыр-Ван, по которому пойдет вода, когда начнется работа по созданию. Сегодня красное дно Давыр-Ван уже одолевает в бетон. Два колхозника-азиата впереди вышли на склоне ботана.

Там, где потонувший мост спускается вправо и левый берега реки, можно разглядеть светлую полосу высокого русла Шаран-сай. Здесь строится мост. В один день выложили, что нехватает строительного леса. Тогда инженеры с успехом использовались клирды для отапливания бровок. Строители торжественно подняли в высоту бревна: каждый день мы начатые паводки в скиты били. Люди работали на валах отдалены. И вот ночью о гор пошла снеговая вода. Наутро начался участок, мелкой инженер — Лужинский с радостью затрутовал:

— Бревна мои торжественно. Все в сохранности. Работа продолжается.

Прочувствуем кажется этот паровоз, летящий среди скалистых. Он лезет вперед от скалы к скале, с надеждой под скалистым массивом — «Фархадстрой».

В окрестности — мажистет Рамза Петрова Кривоза. Молодая женщина уверенно

ПОБЕДА СТРОИТЕЛЕЙ САЛАРСКОЙ ГЭС

Коллектив строителей Саларской ГЭС к 30 апреля выполнил апрельский план земляных работ на 144 проц. Вынуто 825.000 кубометров грунта. Первое место занял Ленинский район, которому присуждено переходящее красное знамя.

С. ВИНОГРАДОВ,
 Натальина строительств.
 Ш. КАДЫРОВ.
 Сам! начальники по подстанции.

НОВЫЕ ЛИНИИ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧИ

На сотни километров протянутся по Узбекистану новые линии электропередачи от Фархадской и других строящихся ГЭС. Для приема энергии необходимо соорудить свыше 10 крупных трансформаторных подстанций. Осуществление этого строительства возможно на вновь созданный трест «Узбекэлектротрест». Закончено предварительное проектирование высоковольтных линий электропередачи от Нижне-Волжской и Ак-Тейинской ГЭС. (УзТГ).



ведет свой паровоз по только что проложенной широкой колеи мимо станции Беговат. Собственно говоря, станции еще нет. Три здания вагонов, в которых живут тридцать девять человек паровозного парка Фархадстрой, — вот почти и вся будущая станция Беговат. Далеко впереди Катя стационка еще нет. Строители Фархадстрой ГЭС хотят завезти эту станцию перекрестным путем — Шарин.

Паровоз бежит к городу Беговату, где идет среди скалистых и глинистых выкопанных железная крыша небольшого восточного вала. Над ним здесь собрался прит техники мысли, омытые строители Фархадской ГЭС. Три десятка человек сидели на скалах в небольшой светлой комнате. Это были люди, которых хорошо знали в научном и техническом мире. Академик Графики, инженер Лаузма, Аюковская, Левин, Каминский. Стоило можно было бы продолжать. У стены, сверху доверху и во всю ширину покрытой чертеньями, стоял о линейной в руках автор проекта инженер Погосян. Он говорил о еще не вполне ясных моментах, нуждающихся в коллективном творческом обсуждении. Одна за другой поднимались о своих мест специальисты и потопенно наясно ставилось аясны, четкое — уточнялось.

Мы спускаемся с вершины скалы и идем вдоль шумной трассы. И воду,

Победой рей — врагов разбей!..

От погони очистить мир нам нужно поскорей,
 От крови навсегда отмыть порог страны своей!
 Стать падалью — удел врага, в землю кормить червей!
 У года есть двенадцать львов, двенадцать синевей,
 Но тот, кто не имеет май, тот всех сильнее, смелей!

Ковры из солнечных лучей развесил этот день,
 Звезда моя, взгляни на мир, — чудесен этот день!
 Как он садится весь расцвет, как весел этот день —
 Бери свой саз! певец, рожден для песен этот день,
 День победителей, залог грядущих, светлых дней!

На склонах самаркандских гор, кашка-дарьинских гор
 Цветущий месяц Май простер зеленым свой покров.
 Пышные райские кущи расцвел в Ташкенте каждый двор,
 Цветут Хоразм и Бухара, и в Намангане в спор
 Вступила снова Фергана — и первенство за ней!

Ты не одна теперь, Ширин, ты — не один Фархад!
 На тот же подвиг тысячи идут за рядом — ряд.
 И ФархадГЭС и СаларГЭС они за нас творят,
 Вена воспеи вас, вена — просят их стократ!
 Победой, Май, над ними рей, врагов — разбей, развей!

Коль молодой зарял в горах — приветствует он Май,
 Чабан в степи и устам полусек певчий, звонкий май,
 Все реки и ярки все полны воды по край!
 Май — наш любимый гость, — его с почетом принимай,
 Однажды в год приходит он, но гостя не мигай!

На поле брани милый твой, — грозит это бед ему!
 Он защищает честь твою, — пошли привет ему,
 Чтоб он прославился в бою, желай побед ему,
 Да будет майский твой привет, как шумит ему,
 Чтоб лаской розы был согрет твой милый соловей!

Но Украины братский дом, увы, врагом пленен!
 Не разрушаем в этот день он пурпуром знамен!
 Палосом крови он покрыт, не песня там, а стон,
 Там — не садит цвукот, кусты горят со всех сторон!
 Но вырвем Украину мы из вражеских ногтей!

Врага и своей живой воде не допустит, народ!
 Налитком смерти угости, ему отсти, народ!
 Из чаши горя век не пей и не грусти, народ!
 Так в перемаяний день илины след за Чусти, народ,
 Вино свободы в пилу своих побед напей!

Перевел с узбекского
 Лев ПЕНЬЮВСКИЙ.

1 Саз — музыкальный инструмент.
 2 Май — узбекская флейта.

Соревнование продолжается

Она соревнуется со стахановкой Саядэт Хатамбековой.

Котменщик Атахон Ахундов — недавний член этой бригады, сейчас добровольцем ушел работать на Фархадстрой. Его жена Фатима в 14-летний сын Арслан выполняют по две-три нормы! За троих работают жены фронтовиков Мурахан Исмаилов, Халма Абдуллаева и др.

Колхоз им. Сталина по-деловому отвечает на обращение строителей Фархадской гидроэлектростанции.

— В прошлом году мы трудились хорошо, старательно выполняли нормы. В этом году будем трудиться еще лучше, — говорит колхозник. — Обязательства, взятые к 1 Мая, мы выполнили досрочно.

На всей орошаемой площади появились рощицы, дорожки, дружные сады. Здесь уже проведена первая окурка. В бригаде Шарамьяна Нинамова в отдельных местах была ирретиция. Но через месяц, колхозники провели подсев, общин, во угодья земля названа, в результате получаются равномерные всходы!

Первое Мая — праздник боевого смора — сталины встречают достойно! К этому празднику усиленно готовятся каждый. Все дома колхозников стремительно вымыты, выбелены! Работ новых колхозных парков! 1 Мая в колхозе им. Сталина поднят этот реализован обращение строителей Фархадской ГЭС.

Р. МЯСКОВ.

Победители

В недавнем прошлом Федор Михайлович Лаврухин работал над детскими велосипедными. Он никогда не воспринимал все эти рамки, сроки, ведь только как единичный человек. Он был для него частью детской радости. Он заводил в своем труде бодрую телоту.

В тяжелую годину великой войны труд Лаврухина, как и миллионов других советских рабочих, получил явное, суровое предназначение. И тогда еще больше обострилась способность Федора Михайловича видеть судьбу вещей, опущать их конечный адрес. Издание еще здесь в пекле, а он уже мысленно вкладывает его в руки советского воина. Находился далеко от фронта, он бегает вместе с фронтовиками. Убить франца — для него авант! Выпустить своих заложников десанта, два или три десятка заложников.

Сварщик Лаврухин скрепляет детали огнем и металлом. Огнем, металлом и кровью скреплены его ненависть и фашистским захватчикам. Старший брат Федора Михайловича пал смертью храбрых, защищая красную Украину. Город, где жила его сестра, — там и застала его война, — стоял под немецким армом. Нынешней зимой Красная Армия вырвала оттуда немецких разбойников. Лаврухин шлет родным письмо по лямкам. Ответа нет. Где же его веселые сестры? Убиты? Угнаны на немецкую каторгу? Неужто над ними — тусклое солнце постолюй чужбин?

— Сейчас каждому советскому человеку надо было бы иметь по четыре руки, — часто говорил Лаврухин.

И мысль эта ползучая у него реально воплощается.

— У меня сейчас шесть рук, — говорит теперь Лаврухин, — и все шесть должны работать отлично, да все шесть хватят дела.

Под своим «деловитым» взглядом Федор Михайлович подмывает проповедь, берет свои личные учения, которым он передает свои великие производственные знания, свои трудовые навыки.

Первым, месяц три назад, пришел к Федору Михайловичу 17-летний Кахар Исаев. В пору предмайского соревнования стахановский-сварщик завершил его обучение, и Кахар явился кустули и самостоятельной работе.

Вскоре он привел своего брата, 15-летнего Саттара, и сказал:

— В нашем сварочном деле нужны не сила и рост, а сообразительность и умение.

Четыре, в не три нормы — таков ежедневный итог работы Федора Михайловича Лаврухина — победителя в предмайском социалистическом соревновании.

Но разве он один победитель? Победитель соревнования, который выполнил свое предмайское обязательство. А также на заводе сотни. Абдулхамид Мухаммад, столько же молчаливо, насколько неутомимо, вступая в соревнование, жаловался, что работа у него сейчас такая: 800—400 процентов нормы — таковы ежедневные показатели Мухаммада.

О Григорий Платонович Парфунцев — толкоре механического цеха — шутя говорит, что он в последние месяцы выполнял все числа меньше, чем 400. Давать пять норм за смену — такую стахановскую примечку приобрел Парфунцев во время предмайского соревнования.

Как-то изначальное механического цеха тов. Субботин, зряла ночью на производств, застал там започувшего у Стаха Парфунцева.

— Выходи ты сюда пришел на работу Григорий Платонович!

— Что ж ты делаешь?

— Отправляю знания, — ответил Парфунцев, и лукаво искорки блеснули в его глазах, — смеялись заболел, вот и пришлось астрять по сутки, чтобы не заблуждался никак.

Знамя переходящее красное знамя ЦК КП(б)У и СНК УССР два месяца висит на заводе им. Чкалова, Парфунцев один из тех, кто говорит:

— Знамя должно быть у нас долгие месяцы и годы. Пусть на других предприятиях окончательно забудут, что оно называется переходящим.

И Парфунцев один из тех, кто своим самоотверженным трудом охраняет почетное красное знамя.

Р. БЕРНОВСКИЙ.

В фонд обороны и помощи районам, освобожденным от немецких захватчиков

Горячо восприняли обращение прославленного колхозника Ташкентского сельхозрайона: Обсуждая его обращение на собрании колхозника сельхозрайона имени Калинин, Калининского сельсовета, решили вступить в фонд обороны и помощи фронтовикам и колхозникам, пострадавшим от фашистских захватчиков, различными способами — культурными и другими в гектарах.

Колхозники сельхозрайона «Интернационал» Беш-Аркского сельсовета (председатель колхоза Т. Ишматов), ассесит 2 гектара орошаемой и корневидной, 3 гектара орошаемой и выращивают 6 голов овец и коз, 2 головы рогатого скота и 6 штук кур.

О таком же патристическом чувством откликнулись на обращение прославленного колхозника сельхозрайона им. Ленина, Ленинского сельсовета (председатель т. Ханбабаева Ташмухамедов). Они решили в помощь пострадавшим братьям, работая в бараном, сдать высокий урожай с 1 гектара свекольных посевов и с 1 гектара картофельного поля.

И в фонд обороны и помощи районам, освобожденным от немецких захватчиков.

Р. МЯСКОВ.

В честь 1 Мая

★ К 27 апреля коллектив Ташкентского текстильного комбината им. Сталина закончил месячную программу. Работники комбината взяли обязательство — в оставшиеся дни апреля выработать дополнительно 800 тысяч метров ткани в особый фонд Главного Командования!

★ К 27 апреля завод, где парторгом ЦИ ВПП(б) тов. Нолошин, досрочно выполнил месячную программу.

★ Сделано в мастерской Андриановского ремесленного училища № 10: Сверлильный и строгальный станки с такой необычной фабричной марной на-двух прибиты в столицу Узбекистана! Это — переходящий подарок Ташкентской школы № 30 № 5 от юных андижанских производственников! Ободренные первым серьезным успехом в станкостроении, ученики ремесленного училища № 10 решили в мае выпустить еще несколько станков!

★ К 27 апреля коллектив Ташкентского хлебозавода № 4 выполнил месячный план на 102 процента.

★ В Наманганской области Парский район впервые засеял значительную площадь египетским хлопчатником. На больших массивах — хорошие всходы, проводится окучка. Развертываются работы на рисовых плантациях: Обильно влаги в почве способствует хорошему развитию озимых. Пшеница, как на боруре, так и на поливниках, прешла нушение, входит в стрелку! Ячмень колосится, Общее состояние озимых отличное!

И почтовый расказав нам о двух подругах, о двух девушках о Комсомольского участка, которыми горят строители.

Одна Сулейманова давно живет в Узбекистане и все здесь стало ей по-настоящему родным. Люба Гринич и Ульяна, из Харькова! Почти два года назад вместе выехали ее город Люба эвакуировалась в Узбекистан. Сегодня каждый кубометром земли, выработанным сверх нормы, она мстит врагу.

У Любы и Ульяны — есть на фронте друзья. В те минуты, когда отступает злонада, почваев почва доставит фронтовикам восточку из далеких мест и они прочтут отрок, написанный левыми руками: «Пацут как это письмо тебе подружки—Люба и Ульяна. Мы сейчас строим гидроэлектростанцию у плотины Фархадских скал, в долине Шарин, на полноводной Сар-Дыре».

И бойцы с избытком будут читать каждую строчку о том, как герои труда роят многолетние массивы, как разлетается в пыль горы, веками прорезавшие путь реке, которая теперь будет служить народу, победа.

У двери здания Управления строительства дежурит молодой боец. Зовут его Федор Исез. Родом он из села Кудачевка, Днепропетровской области. Мы улетели в руках бойца тоненькую тетрадь. В ней были выписаны сочиненные им стихи. Вперед упал на четыре строки:

Улетели! Я став для тебе огнем,
 До тебе сердце ценою променяю,
 Но если солне в нас под небом слыши
 Смерть ведитица ридна земля!

Русские и узбеки, таджики и белорусы, киргизы и украинцы соиздат Фархадскую гидроэлектростанцию, и они гордятся своим участием в этом большом всенародном торжестве.

Гордый и обоимый человек, который никогда не слонился и не склонил головы перед германскими варварами, сегодня доблестно невиданных побед в трудовой битве у плотины Фархадской скалы, вальсточивости и прервалю, которую не справедливости можно назвать скалой гордости...

Ю. НИКУЛИН,
 О. ЮХНОВ,
 Трассо Фархадской ГЭС.

ИЛЬЯ ЭРЕНБУРГ

Весна 1943 года

Весной закрадываются в сердце каждого радость и тоска. Радостно глядеть, как зеленеет земля. Радостно слышать шепот птиц, они прелестны в леса. Тоска хлещет за сердце: опрочена наша весна. Благ все еще на нашей земле. Доколе будет опрочена наша весна? Доколе будет терять наших близких?

Немцев зимой сильно побить, но немцев не добить. Немца нельзя научить уму-разуму. Немца нельзя уронить. Немца нельзя переспорить. Если он вчера убит на запад, завтра он может снова пойти в атаку. Немец умрет только в море, только мертвому немцу стоит доверить: этот уж нигде не поплывет. Нигде больше не поплывет 6-я немецкая армия. Не поплывут никакие немцы, уничтоженные в Касторовом, на Среднем Дону, на Кавказе. Но у Гитлера еще есть фронты, эти фронты немцы лагают алыми. Эти фронты еще тянутся Украину и Белоруссию. Пока они живы, нет для нас жаяния. Пока они живы, мы не в мае.

Гитлер зимой судил немцам веселую весну. Немцы туи, он судит, что мы победим безоговорочно Гитлера. Немцы не рассуждают. Немцы не понимают, что у Гитлера теперь меньше солдат, чем прошлой весной. Солдаты Гитлера удобны стени России. Солдаты Гитлера стали костью. Люди немцы до Волги, но у Волги и поплывет. Забрался на вершины Кавказа, но оттуда вонзались немецкими. Наши лагеря для военнопленных националистов разрозненным образом: немцы Гитлера перед замком. Весна 1943 года не поехала на весну 1942 года!

В Тунисе генерал Ромель доживает последние дни. По ночам Ромель снится Паулюс. Легко было немцам войти в Тунис, выйти будет труднее. Горят, ругаются, вост в вост города оккупированной Германии. Англичане и американцы теперь наши слуги, понавшие немцам и немцам: бомбы в четыре тонны везут. Этот ялик дождит до немецких ушей. От Бремена, от Гамбурга остались развалины. А с востока, на летят наши бомбардировщики. Германия горит с двух концов. Прошлой весной Германия бомбил для утешения. Теперь Германия бомбит для уничтожения. Оля весна до похода на дутью.

Приближается время суровых битв. Немцы легио не сдадутся. Ворот будет зашпатель добуха. Гитлер будет понаваться пролетать дутью. Немцы будут лезть в котлы: пока у него хватит сил. У него больше нет сил, чтобы победить, но у него еще достаточно сил, чтобы причинить нам зло. Чем скорее мы повоюем с немцем, тем больше злоды опасим. Чем ближе победа, тем легче будет залезть к нам, отстроить города, занять по-настоящему.

Весенний полд. Выходит хлеба. Они выхоят и на Украине? Кто будет жать? Кто будет есть наш хлеб? Наши жень или проклятая немцу? Это выхоят от нас. Мы пойдём в бой за золотой урожай Украины, за хлеб для наших детей, за победу, за счастье.

Весна на дворе. Теперь время сеять. Теперь бы лететь в поле: теперь бы гулять с милой Мей, водной майки. Как же стерпеть немца? Косбианцы пришли к нам. Стань ремень шире от немецких слез. Стали леса резче: побужили их немцы — на кресты и на виселицы, на виселицы и на кресты. Гора горькое приносила нам братица. Весна наполнила сердца тревогой и надеждой. Если побужились, починим с немцем: тогда будет счастье.

САМОЛЕТ «КОЛХОЗНИК УЗБЕКИСТАНА» ВЫЛЕТАЕТ В БОЙ Мы получили самолет с названием «Колхозник Узбекистана». Красные брызги горят на бортах машины: эта надпись — явная победа над коварным и гнусным врагом. С гордостью принимаем мы самолет, построенный на средства колхозников Узбекистана. Наш экипаж — молодец, впервые ему поручена боевая миссия. Нао пять человек, но у нас оиде железно, один порыв — уничтожить и уничтожить гнусных фашистов. Мы принимаем вас: больше самолетов, больше танков, машин и оружия. Знайте: все, чтобы на построили вы там, в глубоком тылу, полагает в учебные и искусные руки командира и бойца на фронте. Командир корабля младший лейтенант СИМУНИН, стрелок-радист старшина ТЕНЯЕВ, борт-техник старший техник лейтенант КЛОНОВ, борт-механик старший техник-лейтенант ШАРОВ.

Узбекская музыка на службе народу

До Великой Октябрьской социалистической революции народные песни и музыкальные ансамбли единственными творцами и исполнителями многообразных песен, в которых узбекский народ изложил свои переживания, радости и печаль. Песни эти обычно исполнялись в сопровождении национальных узбекских инструментов: струнных — дутара, табура, улармак — лапы и других. Наиболее развитыми формами являются узбекская классическая музыка, среди которой выделяются сохранившиеся до наших дней макомы — сложные, сложного характера произведения, доступные исполнению лишь профессионалам. Эти музыкальные произведения чаще всего создавались на тексты великих узбекских и персидских поэтов — Навои, Мукаммала, Гафиза и др.

Из поколения в поколение передавались народные песни свое искусство. Никаких музыкальных учебных заведений и школ узбекский народ не имел.

Большая Октябрьская революция вызвала большое цветение народных талантов. Начался полновзрыв расцвет музыкальной культуры Узбекистана. Огромную роль в развитии узбекской национальной музыки сыграла организация оперного театра.

Узбекский оперный театр вырос из организованного в 1924 году самодеятельного музыкального ансамбля. С тех пор он окружен постоянной работой артистов и драматическим коллективом, созданы все условия для плодотворной работы, и теперь наш оперный театр занял ведущее положение среди оперных театров других национальных республик.

Создана узбекская опера. Написаны яркие музыкальные оперные произведения — «Фархад и Ширин» Уопского и Мухомедова и «Меджид» Гитлера и Салыкова и ряд других. 25-ую годовщину существования Советского государства театр отметил постановкой большого и сложного оперного спектакля «Удубек» композитора А. Колосовского.

Сокровищница народного творчества стала постоянным, неиссякаемым источником создания музыкальных произведений. Узбекские национальные мелодии вдохновляют творчество не только узбекских композиторов, но и видных мастеров Союза — Р. М. Ганера, С. Н. Васильева, М. О. Штейнберга и др. Появились талантливые обработчики музыкального фольклора. К ним принадлежит композитор «Мелодия» — народный артист УэССР Т. Джамшиев, Ю. Рахмонов и более молодой — Хасанов, Калынов, Джамбаров и др.

При советской власти узбекский народ создал сеть музыкальных школ во главе с Ташкентской консерваторией, подготавливающей кадры музыкантов для республики. Узбекские композиторы создают крупные произведения. Узбекская музыка насыщена интонациями и ритмами народного творчества, мелодиями национального характера. Радостно видеть, как растет наша композиторская молодежь (Бураханов, Алабаров и др.), получающая музыкальное образование под руководством виднейших мастеров Союза.

Узбекская музыка и узбекский музыкальный театр выросли в овах крупных исполнителей. Имена лауреата Сталинской премии, народного артиста УэССР, композитора:

Столица встречает 1-е Мая

Весенним цветением встречает день 1-го Мая столица солнечного Узбекистана. Активно готовилась к празднику население Ташкента. Силыми сотрудниками учреждений и предприятий, жителей мазалей оштучена иригационная сеть города. 1-го Мая по всем аркам вазурит вода. На площадях и улицах высажено до подмиллиона различных декоративных и фруктовых деревьев и кустов: Парки культуры и отдыха приведены в порядок, украшены плакатами, панно, лозунгами, подготовлены к открытию в день 1-го Мая Город по-праздничному приурочил: Сотни аланий, жилых домов, заборов выкрашены и побелены.

Свыше 800 семей военнослужащих встречат 1-е Мая в новых квартирах, до 400 семей — в отремонтированных жилищах: К празднику членам семей фронтовиков выдано 2500 пар обуви; 4000 семей получили топливо. Специально для обслуживания семей красноармейцев открыты дома столовых.

Девушки выехали на Фархадстрой

БУХАРА: (УэТАГ). С большим подъемом прошло городское собрание девушек города Бухары, учащих на строительстве ФархадУЭС. В обком и горком КП(б)У поступило свыше тысячи заявлений молодых патриоток с просьбой направить их на всеародную стройку: Специальным ишеилоном 800 девушек выехали на Фархадстрой.

Производственные мастерские при школах

Год назад при ташкентской школе № 82 были организованы первые в республике производственные мастерские. Работают в них школьники изготовили тысячи нужных вещей фронтной нужды.

За это время при школах столицы было создано свыше 20 различных производственных мастерских. Организация их продолжается.

При школе № 148 начала работать швейная мастерская, изготавливающая одежду для учащихся. Для молодых швейников, занятых в этой мастерской, организована столовая, все обслуживающий персонал которой состоит также из школьников. При 84-й школе открывается мастерская с тремя лехами — наладочных пособий, обувным и прутешным.

«УЗБЕКИСТАНИЯ»

Проф. Г. Н. Неумин — начальник группы Главной астрономической обсерватории Академии наук СССР в Китае — оиду из открытым им малых планет назвал «Узбекистания».

В ГОСПИТАЛЕ

В уютной гостиной огромного госпитали, находящегося в Узбекистане, где совершает чудеса восстановительной хирургии ученый-профессор Николас Александрович Ботгор, мы беседуем с медицинской сестрой Татьяной Опришко. После ренения околком вражеской мины у нее неправильно срослась кость, резко воспалилось бедро, на восемь сантиметров укоротилась правая нога. Женщина стала инвалидом. И вот профессор произвел оиду на анастомозных и наиболее точных своих операций — сегментарную остеотомию (сегментарное сечение бедренной кости, вставление спицы, вытяжение пружиной). Через 6 месяцев Татьяна Опришко уже стояла уверенно на ногах. Теперь она готова снова продолжать свое патриотическое дело — спасать раненых на поле боя.

Раненые командир Сергей Швец — ввурстусставной перелом локтевого сустава — было залечено. Но левая рука его бесомощно висела плетью, не двигалась пальцами. Всего три месяца прошло с дня операции, и рука командира приобрела уже привычный силу и подвижность, пальцы гибки и чувствительны.

Пылкий, инициальный мыслитель ученого-новатора постоянно работает над тем, чтобы сократить сроки для того, чтобы быстрее возвращать людей здоровыми и крепкими в строй: И во многих случаях ороки выжидания, когда можно будет сделать операцию, сокращены с двух лет до трех месяцев.

Много еще удивительных, смелых новшеств, давних прекрасные результаты, внесла в медицинскую науку в дни отечественной войны Николас Александрович Ботгор, его ближайший помощник доцент Я. Волошин и весь коллектив госпитали. Оид бросили вызов увечьям, ожогам, ранам войны, оид исправляют увечья телесного тела, совершенствуют его, придают ему силу и красоту.

И. СЫРКИНА.

„Нам здесь хорошо!“

В ПИОНЕРЛАГЕРЕ ТЕКСТИЛЬКОМБИНАТА

Перед тем, как вложить письмо в конверт, Лера Булаченко перечитала крупные первые строки: «Дорогой папочка, и пишу тебе из аинного пионерлагеря. Здесь много девочек из нашей школы. Нам здесь хорошо! Придем мы из школы, а завтра уже готов, да еще какая вкусная. Потом бежим на свой огород, после релитурем дудеу «Встреча весны», которую поставим 1 Мая; У меня роль Фанки!»

Девочка на минуту задумалась и затем в конце письма приписала: «Дорогой папочка, поскорее выйди фашистов и приезжай! Знаешь, старшие ребята на лагерь ходят иногда на комбинат и помогают рабочим. Они очистили уже 20 тысяч метров молекина. Я и Валья Степанова просили, чтобы нас тоже послали помогать на комбинат. Нам обещали!»

Целый день не смолкает детский гамон в оловянном сером здании, расположенном в самом начале сорпорка Текстилькомбината. Ребята, которые учатся по утру смену, приходят сюда утром. После завтрака те, кому нужно готовить уроки, идут в комнату, отведенную для этой цели. Если никак не решается задача или полагается трудная английская фраза, дети прибегают к помощи педагога лагеря Марии Георгиевны Силесюк. Она полагается среди ребят большим авторитетом, как человек, который много знает и умеет. И особенно умеет она гудеть ребят любым нужным делом: В кружке рукоделия у нее и мальчики и девочки с одинаковым рвением вышивали носовые платки для бойцов полешнего госпиталя; Когда райсовет отвел лагерь в парке и Кирина участок под огород, ребята вместе со своим педагогом стали самыми рьяными озорниками: Уже осенний дук, морозы, капуста, помидоры! С весенним пидом дети под руквод-

Забота комсомольцев о детях

КОКАНД: (УэТАГ). Большую заботу о детях фронтовиков проявляют комсомольские комсомолы. По инициативе директоров школы Сталинского сельсовета Салки Хамидуллиной и бригадира комсомольской бригады колхоза «Пролетарий» Бурты Куровой организована детская дом для ребят фронтовиков. 30 детей усыновлены комсомольцами Коканда. В Найман-

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 29 апреля. (ТАСС). Официально сообщается, что на фронте 8-й английской армии имели место активные действия патрулей. На фронте 1-й английской армии происходили ожесточенные бои с северо-востоку от Меджес-эль-Баби. Английские войска несколько продвинулись, но противник предпринял две сильные контратаки. Первая контратака была отбита с тяжелыми потерями для неприятеля. В результате второй контратаки передовые части английских войск вынуждены были немного отступить. На эту французские части добились новых успехов местного значения. На севере второй американский корпус снова продвинулся вперед и занял несколько важных позиций.

Учера американская авиация совершила налет на доли Неаполя и на гавань Мессины (Сицилия). В Мессине бомбами поражены железнодорожные объекты и ряд поточных сооружений. Значительный ущерб причинен также домам в Неаполе.

Налет английской авиации на Вильгельмсхафен

ЛОНДОН, 29 апреля. (ТАСС). Английское министерство информации сообщает, что в ночь на 29 апреля самолеты бомбардировочной авиации минировали на большом пространстве неприятельские позиции. Английские бомбардировщики совершили налет на Вильгельмсхафен, 23 бомбардировщика не вернулись на базу.

Румынские лакеи Гитлера встревожены

СТАМБУЛ, 28 апреля. (ТАСС). Румынские газеты опубликовали на днях приказ военного коменданта Бухареста, арко свидетелствующий о беспощадности, наущении и правдивой румынской клике в связи с ростом антигерманских настроений в стране и нежелании к немцам и их румынским лакеям.

Ряд пунктов приказа выделены к тому, чтобы подавить антиправительственную агитацию и устранить все случаи прекращения обсуждения всяких политических вопросов. В параграфе 5 приказа, всем выделены рестораны, кафе и других заведений предлагается немедленно сообщать властям о лицах, высказывающих враждебные взгляды и возмущающих пропагандой. Параграфы 12 и 13 гласят: «Запрещается обсуждать в какой бы то ни было форме вопросы, касающиеся армии, военных операций, международного и внутреннего положения, а также распространять как ложную, так и верную информацию об

Невежество и умственное оскудение немецкой молодежи

СТОКГОЛЬМ, 29 апреля. (ТАСС). Гитлеровская газета «Кельдские дейтунг» вынуждена признать резкое снижение культурного уровня немецкой молодежи: «Нынешнее поколение, — пишет газета, — не обогащает свое сознание опытом и традициями старого поколения. Результатом этого является оужение умственного горизонта молодежи, душевное очерствение, обеднение языка, сводящегося к небольшому числу штампованных фраз».

Немецкие военные журналы «Милитер вельдербат» жалуются на низкий культурный уровень молодых немецких офицеров. «Просто поражаешься, — пишет журнал, — как получившие аттестат зрелости выскера не умеют логически мыслить. У большинства из них в голове такой туман, что раз, если пишут что-нибудь, то не выдумывались, отрицают в конце то, что утверждали в начале! Обращает на себя

В ТЕАТРАХ:

УЗБЕКСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА — спектакли, назначенные на 2 и 4 мая, отменяются. РУССКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА — 1 мая Иван Сусянин и ночной концерт, 2 мая утром Бахчисрайский фонтан, 3 мая Корневильские колонны: РУССКИЙ ДРАМАТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО — 1 мая утром и вечером Всегда с вами, 2 мая утром и вечером Нашествие, 3 мая творческий вечер-спектакль звезд арт. УэССР В. Л. Иванова.

МОСКОВСКИЙ ГОСТЕАТР РЕВОЛЮЦИИ — 1 мая вечером Весна в Москве, 2 мая вечером Питомцы слоний: МОСКОВСКИЙ ГОС. ЕВРЕЙСКИЙ ТЕАТР — 1 мая вечером Тянь-Имолочник, 2 мая вечером Занюлованный портной: ГОСТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 1 мая вечером Роз-Мари, 2 мая днем Принцесса цирка, вечером Кето и Кота.

ОКРУЖНОЙ ДОМ КРАСНОЙ АРМИИ САВО — 1 и 2 мая открытие парка ДНА: УГОСФИЛАРМОНИЯ (парк им. М. Горького, в помещении театра Мюзик-Холл) — 1 и 2 мая большие первомайские концерты.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ — 1 мая: 1) Бармалеева погубить, 2) Колобок, 3 мая: 1) премьера Весенний цветок — китайская сказка в 2х действиях, 10 картинках, 2) Зайчик горе, 3 мая: 1) Весенний цветок, 2) Колобок.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛ «ФОТО-ГАЗЕТА» № 34 вышел в свет, поступил в продажу и рассылается подлинником. Адрес редакции: Алексеевская, 8, Таш. 31063.

5 мая 1943 года в 8 ч. вечера на введении учебного счета физико-математического факультета САГУ (ул. Карла Маркса, № 53) СОСТОИТСЯ ВАШИТА ДИСЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата филол.-математических наук: а) Дольберг М. Д. на тему: «О величине гроба при продольном сжатии стержня»; б) Файберг М. М. на тему: «Об одной периодической минимальной поверхности».

Гастроли фашистского балагана

Отлично вызубрены роли. Репертуар новейший дан И — на всеобщие гастроли фашистский едет балаган: В программе — трюки, клоунада, Жонглеры, завар и — финал «Основы нового порядка, который фиоре даровал». А фиоре у окна бургона Тотальный счет а пути ведет! Итоги зимнего сезона «Директор» бросает в пот: На Волге от немачьей «труппы» Кресты остались в январе... На месте трюп остались трюпы И на Дону и на Днепре... И вот, широко рекламой Шальную публику глумя, Пляс с тотальной программой

Обоз добрался до Балкан. Уже берлинские актеры Открыты готовы балаган: Хлопочет Габбелс-засывала, Коверный — Розенберг юлит: Но барьер довольно мало Препяра новая сулит... Взвизг авиаций, грома славы Иной, весенний грянул гром:

Гранит весенняя Саваой! Иду французские стрелки! Разрывное белая гирильда Теснит и жжет фашистский стани! Скорей, скорей до «фаггерланд» Спешит добраться балаган... Но там, над городами Пура, Бьют англичане по врагу, И продрыпанную шкуру Лягает Гитлер на бегу! Он в Интстербург — бомбит Россия! Он в Тильзит — пльвет и Тильзит! Огни счита — ровные. «Директор» ввечер в Берлин бежит. Лишь там с трудом нашлась «малина»: Проидя Европу ввизг и ввизг — В бомбоубежище Берлина Премьеру показать пришлось... Идет в фашистском балагане

Хаптурный номер трюковой: Сам Гитлер пляшет на вулкани! Тотально-смертный танец свой. Орнестры — пушки и мортиры — Играют «плеску мертвцов». В крошавой ватине вальпера Горят пожары с двух концов: Наш летчик, бомбы низвергает. В стихах смеется над врагом: «Люблю грозу в начале мая, Когда весенний первый гром...» Весной в фашистском балагане Дела идут не вверх, а вниз: Не вышло дело на Кубани,

Ждет от поэды барыша: Мельнул австрийский попустанок, Пронесла чешский город Брно: Начать гастроли на Балканах По плану твердо решено. Но — рибентроповым сиропом В Европе жизнь не подстатьши! Не — лишь в афишах по Европам Царят «спорядок», глady и тишь. Разрыв — фургоник под откосом... Другой — поджал директор хвост: На речке, перед самым носом, Вспрала чехи — старый нос... Лутем обходным, через горы...

«Грохочут в небе голубом!» Могуча армия Советов! Могуча союз свободных стран! Сметет фашистских людооед И их кровавый балаган!